

►2024年11月15日,第10万列中欧班列——X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)在重庆团结村中心站准备发车。(王全超 摄)

►11月15日,第10万列中欧班列——X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)在重庆团结村中心站等待发车。(唐奕 摄)



11月15日,铁路工作人员在列车前合影。(唐奕 摄)



11月18日,工人在义乌西站装运货物。(邢广利 摄)

「钢铁驼队」跨越新里程

——中欧班列开行突破十万列

◎新华社记者

15日10时许,重庆团结村中心站。X8083次中欧班列从站台缓缓驶出,满载电子信息产品、汽车整车及零配件、机械工业配件、家用电器等货物,驶向德国杜伊斯堡。第10万列!中欧班列,这支“钢铁驼队”,交出又一份亮眼成绩单。从0到10万列,中欧班列跑出发展“加速度”,助推我国内陆地区高水平对外开放,为沿线国家创造发展新机遇,成为高质量共建“一带一路”的生动例证,正加速驶向合作共赢的美好未来。

从0到10万列,乘“一带一路”东风快速成长

列车轰鸣,汽笛声声。走进重庆团结村中心站,映入眼帘的是一个印有“中欧班列”图标的深蓝色集装箱,橙黄色的吊车正在忙碌作业。与此同时,从成都、西安、郑州等城市,一列列满载货物的中欧班列缓缓驶出,奔向遥远的欧洲。回望千年,连接亚欧的著名商路——丝绸之路上,络绎不绝的商贸驼队,见证着“使者相望于道,商旅不绝于途”的辉煌。古有丝绸之路商贸驼队,今有中欧班列“钢铁驼队”。2013年,我国提出“一带一路”倡议。乘此东风,中欧班列应运而生,跑出发展“加速度”。

国铁集团数据显示,中欧班列开行万列所需时间由开行之初的90个月缩短为6个月;从2016年统一品牌至2023年,中欧班列年开行数量由1702列增加到超1.7万列。从0到10万列,中欧班列已成长为具有强大辐射力、带动力和影响力的国际物流品牌。服务网络快速拓展。中欧班列已从开行之初的单一线路成长为基本覆盖亚欧全境的物流网络。国内,铁路部门已铺画时速120公里图定中欧班列运行线93

条,联通125个城市;国外,中欧班列已通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲国家的100余个城市。

运行质量稳步提升。中欧班列货物品类已达53大类5万余种,高附加值货物占比逐年提升;中欧班列年运输货值由2016年的80亿美元增长到2023年的567亿美元,今年以来运输货值已达580亿美元。

跨越山河,在合作共赢中创造发展新机遇

看着驶出站台的中欧班列,力帆科技(集团)股份有限公司国际销售部总监康钦彬格外感慨:“我们是中欧班列的首批客户,班列破解了我们的物流难题。”“10多年前,重庆产品出口要么向东经沿海地区‘漂洋过海’,但时间过长;要么通过空运,但成本过高。”康钦彬说,中欧班列开通后,公司的产品运至东欧地区的时间缩短50%以上,在当地站稳了脚跟。

10余年来,这支“钢铁驼队”穿越崇山峻岭、戈壁沙漠,助推内陆地区高水平对外开放。

依托中欧班列,内蒙古乌兰察布实现进出口贸易及相关产业快速增长,成为当地经济增长的新引擎;江西赣州国际陆港“带货”能力显著增强,推动赣州市南康区家具产业集群年产值从建港前的百亿

元增长到2023年的2700亿元;成渝地区加快崛起为电子信息、新能源汽车、装备制造等产业基地……

合作共赢,休戚与共,中欧班列也给沿线国家创造出新机遇。每周,一列列搭载着欧洲商品的中欧班列从荷兰发车,穿越山河,向东前行,抵达我国口岸。

荷兰物流企业新丝绸之路物流公司医疗保健运输销售主管杰夫·莫莱纳斯接受记者视频采访时说:“我们运输的药物等产品对时效、温度的要求很高,中欧班列对我们非常重要。”

“企业平均每周通过中欧班列运输20余个控温集装箱的货物。”莫莱纳斯说,中欧班列能同时满足企业开拓欧洲和亚洲市场的需求,为荷兰医药企业带来发展新机遇。

如今,德国的汽车、波兰的牛奶、荷兰的奶酪、哈萨克斯坦的面粉……越来越多的班列沿线国家商品共享中国市场红利。沿着中欧班列的行驶路线,新的物流、工业、商贸中心在亚欧大陆上不断涌现。

奋力奔跑,驶向更加美好的未来

11月13日,一列满载新能源汽车的中欧班列驶出成都国际铁路港。与传统中欧班列线路不同,这

趟列车将在哈萨克斯坦阿克套港换装后,换乘轮渡穿过里海,然后经铁路、公路联运抵格鲁吉亚第比利斯。这是今年7月3日开行的中欧跨里海直达快运线路。

货运量剧增、境外物流环境多变,中欧班列也面临着考验:订舱开始紧张,沿线口岸压力增大……推动中欧班列高质量发展,需要攻坚克难的韧性和创新突破的魄力。中欧跨里海直达快运线路,正是一次有益尝试。

如今,更多积极的变化正在发生——

多式联运短板加速补齐。沿线国家不断完善基础设施,加大资金投入,提升运输效率。今年以来跨里海中欧(亚)班列同比增长24倍,成为中欧班列新的增长点。

9月底,阿拉山口站新建综合查验场建成投用,阿拉山口站准轨、宽轨接运能力分别提升15%和30%。结合扩能改造工程,阿拉山口站完善运输组织方案,压缩非作业时间,充分释放运输潜力。

“秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,中欧班列将朝着更高质量、更好效益、更加安全的方向发展,为促进我国外贸发展、服务高水平对外开放提供有力运输服务保障。”董晖说。

(据新华社重庆11月15日电)



11月6日,在新疆塔城地区乌苏铁路货场,中国新疆塔城乌苏—哈萨克斯坦阿拉木图中欧(中亚)班列首发。(唐志阳 摄)



11月17日,旅客在湖北汉口车站中欧班列进口商品保税店选购商品。(邢广利 摄)



11月14日,工作人员在成都北编组站进行调度指挥。(邢广利 摄)